



邵阳市文明主题歌曲《紫薇花开香天下》隆重发布



让文明建设热潮在大美邵阳豪迈激荡

——歌曲《紫薇花开香天下》赏析

传递文明之光，大爱温暖人间

——评歌曲《紫薇花开香天下》

由杨文国作词、王溢作曲，曾勇演唱的歌曲《紫薇花开香天下》今晚相继在国内外各大音乐平台全面上线，涵盖QQ音乐、酷狗音乐、酷我音乐、网易云音乐、抖音音乐以及苹果音乐等，即将在全国KTV播放。该作品是一首充满深情与壮志的作品，它通过丰富的意象和生动的描绘，展现了家乡的美丽风光、深厚的历史文化底蕴以及人民坚韧不拔、积极向上的精神风貌，由邵阳市委宣传部、邵阳市精神文明建设办公室以及邵阳市新华书店联合出品。在创作和推出过程中，得到了邵阳市委常委、宣传部部长杨志慧的悉心指导和大力支持。

《紫薇花开香天下》这首歌曲对文明建设具有深远的意义。它不仅通过丰富的意象和生动的描绘展现了家乡的美丽风光和深厚的历史文化底蕴，还传递了坚韧不拔、积极向上的精神风貌，这种精神是文明建设中的重要支撑。歌曲激励着人们勇往直前、追求梦想，用自己的力量去创造美好的未来，这种正能量的传递有助于营造积极向上的社会氛围，推动社会文明进步。同时，歌曲的创作与演唱体现了艺术与文化的深度融合，使得歌曲成为传承和发展家乡文化的重要载体，为文明建设贡献了一份力量。因此，《紫薇花开香天下》不仅是一首优秀的音乐作品，更是文明建设中的一股积极力量。

作者从以下几点剖析歌曲的艺术特点：

一、歌词意象单纯，地域特色鲜明

歌词开篇即以“崑山满天的丹霞”为喻，生动描绘了家乡的自然风光之美，同时寓含了生命的顽强与希望的新生。崑山，这座地标性的山峦，不仅为歌曲增添了浓郁的地方色彩，更仿佛引领着听众置身于那片充满生机与活力的土地，亲身感受大自然的恩赐与生命的蓬勃。随后提及的“钟扬故事”与“魏源故里”，是对历史人物的深情致敬，同时也象征着家乡文化的深厚底蕴与图强不息的精神传承。这些富有地域特

色的意象，使得歌曲充满了浓厚的地方情感与亲切感，让人对家乡产生深深的眷恋与热爱。

二、情感深沉，寓意深远

歌词中，“南山英雄的哨卡”与“雪峰挺拔的铁杉”等意象，不仅描绘了家乡的地理风貌，更寓含了坚韧不拔、守护家园的深刻意义。南山，作为红色革命的摇篮，其红色哨卡象征着革命精神的传承与坚守，让人感受到家乡人民对历史的尊重与对未来的期许。而雪峰山，则以其铮铮铁杉，展现了家乡人民的坚韧与毅力，无论面对何种困难与挑战，都能如铁杉般屹立不倒。这些意象的运用，使得歌曲的情感更加深沉，寓意更加深远，让人在聆听中感受到一种强烈的家国情怀与民族自豪感。

三、旋律与歌词相得益彰，传递正能量

歌曲的旋律优美动听，与歌词相得益彰，共同营造出一种积极向上的氛围。从“资水向上向善表达”到“风雨无阻一路生花”，歌曲逐渐升华，旋律也愈发激昂，传递出积极向上的正能量。这种正能量不仅激励着人们勇往直前、追求梦想，也让人感受到一种温暖与力量，仿佛在告诉每一个人：无论身处何地，都要保持一颗向上的心，用自己的力量去创造美好的未来。这种正能量的传递，使得歌曲具有了更广泛的社会意义与价值，它不仅仅是一首歌曲，更是一种精神的传递与力量的凝聚。

四、歌曲主题深刻，具有广泛的社会意义

《紫薇花开香天下》不仅仅是一首赞美家乡的歌曲，更是一首具有深刻主题和广泛社会意义的作品。歌曲通过描绘家乡的美丽风光和深厚文化底蕴，表达了作者对家乡的热爱和自豪之情。同时，歌曲也寓含了坚韧不拔、积极向

上的精神风貌，这种精神不仅适用于个人成长和发展，也适用于社会进步和发展。在当今社会，人们面临着各种挑战和困难，需要有一种坚韧不拔、积极向上的精神来支撑自己前行。这首歌曲正好提供了这样一种精神力量，激励着人们不断追求梦想、创造美好的未来。它告诉人们，无论遇到什么困难和挑战，都要保持坚韧不拔的精神，勇往直前，用自己的力量去创造属于自己的辉煌。

五、歌曲的创作与演唱体现了艺术与文化的深度融合

此外，这首歌曲的创作与演唱也体现了艺术与文化的深度融合。歌词中融入了丰富的地域文化元素和历史背景，使得歌曲具有了深厚的文化内涵。而旋律的创作则充分考虑了歌词的意境和情感表达，使得旋律与歌词相得益彰，共同营造出一种独特的艺术氛围。这种艺术与文化的融合不仅使得歌曲更加具有感染力和传唱度，也让人们在聆听中感受到了家乡文化的魅力和价值。歌曲的演唱者也通过精湛的演唱技巧，将歌曲中的情感与意境完美地传递给听众，让人们在聆听中仿佛亲身感受到了家乡的美丽与文化的深厚。

总之，《紫薇花开香天下》是一首充满地域特色、情感深沉且寓意深远的歌曲。它通过丰富的意象和生动的描绘，展现了家乡的美丽风光、深厚的历史文化底蕴以及人民坚韧不拔、积极向上的精神风貌。同时，歌曲旋律优美、歌词振奋人心，传递出积极向上的正能量和大爱无疆的精神。这不仅是一首值得细细品味和传唱的好歌，更是一首具有深刻主题和广泛社会意义的作品。它激励着人们勇往直前、追求梦想，也为家乡的传承和发展贡献了一份力量。同时，这首歌曲的创作与演唱也体现了艺术与文化的深度融合，使得歌曲更加具有感染力和传唱度。无论是从歌词的意象、情感的表达，还是从旋律的创作、演唱的技巧来看，这首歌曲都堪称一首优秀的音乐作品，值得人们细细品味和传唱。

■曾婷 邓永旺

今天，我们在第三届邵阳旅发大会开幕式文艺演出晚会上，非常欣喜地听到了由杨文国作词、王溢作曲、张映龙、王馨演唱的歌曲《紫薇花开香天下》（男女对唱版），并通过抖音、微信短视频等平台发布后，第一时间欣赏到了之前拍摄花絮部分歌曲MV，感觉这是一首以感人的歌词、动人的旋律、迷人的演唱而能流传久远的金曲，是艺术家们倾情奉献的一首新时代大美邵阳的文明颂歌，体现了创作者在感动自己的同时，力求通过文艺力量让文明建设热潮在大美邵阳深深激荡的情感寄托与精神追求。

该作品由邵阳市委宣传部、邵阳市精神文明建设办公室以及邵阳市新华书店联合出品，在创作和推出过程中，得到了邵阳市委常委、宣传部部长杨志慧的悉心指导和大力支持。今晚相继在国内外各大音乐平台全面上线，涵盖QQ音乐、酷狗音乐、酷我音乐、网易云音乐、抖音音乐以及苹果音乐等，即将在全国KTV播放。

作品之所以感人、动人、迷人，概括起来，主要有这样几个方面的特点。

一是格局宏大，主旨宏深。长期以宝庆为名的邵阳，是山川秀美之地，物华天宝之地，人文瑞庆之地。这里，有四面山川之美。两万多平方公里土地，雄踞湘中湘西南。独特的地理地势，丰富的地形地貌，涵养了包括世界自然遗产、国家公园在内的众多风景名胜、自然保护区、森林公园、湿地公园，使这里成为湖南自然资源最好的旅游大市之一。这里，有八方物产之茂。以奶品、药材、铜鹅、卤菜、茶叶、米粉、茶油、蜜橘、脐橙、猪血丸、黄花菜、金银花为主打的邵阳红系列特产，绿色有机，品味俱佳；新型工业，智能制造，也以强劲态势形成旅游新名片。这里，有千古人文之盛。召伯甘棠布政，白善筑土为城，传播着古道仁风。唐朝咏史诗人胡曾一诏退敌的传奇，宋代理学宗师周敦颐主政于此书写千古名篇《爱莲说》的故事，激励着历代

下转 07 版